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Redovisa och motiverz kort aiia dina l8sningar

All data i denna tenta &r pahittad.

1
Anta att vi har den lilla populationen om 5 mjélkproducerande gardar.
Antalet kor per gard ar:

Géard nr 1 2 3 4 5
Antal kor |26 25 100 75 50

Dra med ett OSU utan aterldaggning alla mojliga urval om tva gardar.
Beridkna samplingfordelningen for £, for totala antalet kor ¢ Bilda
konfidensintervall for ¢ pa ndgot limpligt sitt. Berdkna ocksa 1. 3p

2

Man vill i ett visst 1dn uppskatta medelantalelet mjélkkor per gard. Man drar
darfor ett OSU utan aterlaggning om 50 gardar. Resultatet redovisas nedan
efter storlek pa gard. y= antal kor. Totalt finns 220 gardar.

Storlek Vi n; 5
pa gard

Liten i0 10 2
Mellan 35 22 4
Stor 110 18 21

Du ska i uppgiften rdkna som om du hade stora stickprov. I de fall di det ar
nodviandigt sa far du skatta N;/N med n;/n. Du behéver inte ta hinsyn till
denna osdkerhet i denna uppgift.
a) Berikna ett 95% konfidensintervall for medelantalet mjélkkor pa
stora gardar. 2p
b) Poststratifiera med avseende pé storlek pa gard och skatta
medelantalet mj6lkkor per gard i hela lanet med ett 95%
konfidensintervall. 3p
c¢) Om man vid ett senare tillfille vill géra om undersdkningen och da vill
stratifiera fran borjan, hur stora urval ska man da dra fran varje
stratum om man vill ta hdnsyn till de olika standardavvikelserna i
varje stratum. Lat dven héar totala urvalsstorleken vara 50 gardar.

2p



3

Bland ldnets mjolkproducerande bonder ville man gora en undersokning av
vilken typ av mjolkningsutrustning bonderna anvinde. Vissa utrustningar
kréver mycket manuellt arbete medan andra ar néstan helt automatiska.
Man beslutar sig for att gora telefoninterviuer. Det visade sig att man fick
ett bortfall pa hela 60%.

Uppenbarligen har telefonintervjuer inte varit en bra 16sning i detta fall.
Fundera 6ver varfér detta kan ha varit fel metod samt redovisa hur
bortfallsstratifieringsmetoden gar till och vilken typ av intervjumetod som
skulle ldmpa sig bra i detta problem. 2p

4

Algstammen i ett visst landskap har sjunkit pa senare ar. For att uppskatta
hur stor stammen ar idag sa drogs ett OSU utan aterlédggning om 4
delomraden. Landskapet har delats upp i totalt 70 naturliga delomraden
som huvudsakligen definieras av skogar. I de 4 omradena riknades antalet
dlgar. Men eftersom detta 4r en svar uppgift sa togs aven ett flygfoto éver alla
70 delomradena. I tabellen nedan visas resultatet fran de 4 omradena déary
ar antalet dlgar man riknat fran marken och x ér antalet man sett pa

flygfotot.
Omradenr |1 2 3 4
y 3 1 0 b5
X 5 2 1 b

Totala antalet dlgar pa flygfotot uppskattades till 210st.
a) Skatta med ett 95% konfidensintervall totala antalet algar i

landskapet. Anvind kvotskattning. 3p
b) Forklara varfor det i detta exempel ar rimligare att anvanda
kvotskattning istallet f6r regressionsskattning. 1p

¢) Anta nu att urvalet istéllet drogs med sannolikheter proportionella till
omradenas storlek. Sannolikheterna ar i, = 0,015, ¥, = 0,002,
P, = 0,001, ¥, = 0,021. Skatta nu aterigen totala antalet dlgar i hela
landskapet med ett 95% konfidensintervall. 2p

5

Visa att populationsvariansen §? 4r lika med NeC®) g4

N-1
undersdkningsvariabeln i §2 endast kan anta viardena O och 1. 2p



